

生涯規劃與名人書香講座系列活動花絮~



看不見的跑道

❖文字整理：生涯發展與就業輔導組

時間：103 年 10 月 21 日 1830~2030

地點：國際會議廳第一演講室

講者：超馬媽媽 邱淑容女士

本場生涯規劃與名人書香講座，由生涯發展與輔導就業組、心理健康與諮商輔導組資源教室、性別平等教育委員會合辦，特地邀請超馬媽媽邱淑容女士來演講。講座以「看不見的跑道」為題，分享她的生命故事，勇於面對挑戰，終會找到人生的方向和奮鬥的意義及價值。

邱淑容是台灣超級馬拉松全國紀錄保持人，是專門跑超級馬拉松的媽媽，所以大家都叫「超馬媽媽」。畢業後在中鋼任職，三十五歲那年代表中鋼公司參加經濟部運動會，無心插柳而開啓了她的跑步生涯，從此改變了她的一生。對她來說，既然要比賽，就要做足準備，**努力不一定會成功，但是不努力一定不會成功**，便請在體育班出身的老公盧華傑進行訓練，她開始每天早晚固定慢跑一小時，假日經常一跑就是 7、8 個小時，17 年來幾乎沒有間斷過，過年也不休息，當別人摸魚，我在捕魚。

清晨三點，天還黑濛濛，邱淑容的身影不管跑到哪，背後總是有道光，她的先生總是開著車為她照亮黑夜，守護她的安全。每一場比賽，盧華傑在每一個補給站等候，夫妻之間沒有太多的對話，但盧華傑的眼睛總是默默跟著邱淑容，然後帶著笑意，用相機紀錄老婆的身影。在比賽當中，常常邱淑容一個口令他一個動作，完全沒有不耐煩，連邱淑容沒說的，他也會事先做好。在跑步時，幾乎是放空自己，什麼也不想，偶爾腦海中浮現的，只是如何跑到終點，並且贏得比賽。起初我最多只能跑十五分鐘，也跑不過兩公里，但愈練習愈進步，每天進步 0.1 的差距，這就是積沙成塔的魔力。運動會結束後，我不捨放棄好不容易培養的運動習慣，便不斷地跑下去，也抱著嘗試的心態參加比賽，不料一舉拿下名次，對我而言是很大的鼓舞，從此踏上跑步的「不歸路」。

慢跑生涯長達 15 年，邱淑容說，愈跑愈有自信，因此從 42.195 公里的馬拉松，逐漸將距離拉長到 50 公里、80 公里、100 公里，從 12 小時、24 小時、7 天 7 夜到 18 天，她希望不斷的超越自己，尋求挑戰，看自己的侷限在哪裡，憑著對跑步的執著和勤奮不懈的精神，邱淑容

從沒沒無聞的小咖，成為多項超馬記錄的保持人。當初會挑戰超級馬拉松，就是因為馬拉松跑過太多次，缺乏挑戰性，才轉向超級馬拉松，征服台灣後，邱淑容更屢屢在國外創下佳績，參加過希臘、荷蘭、日本和法國等國家的超級馬拉松大賽，被譽為「亞洲最會跑的女人」。而在所有挑戰過的超級馬拉松之中，還是以「穿越法國」的挑戰性最高，因為距離最長、時間最久。

邱淑容在 2008 年「穿越法國 18 天 1151 公里」的馬拉松比賽中，不顧腳底水泡的痛楚，堅持跑完全程，得到女子組亞軍，隔天卻因為嚴重的細菌感染緊急送醫，最後不得不截去雙腳才保住性命。在法國加護病房已被法國醫生發出二次的「病危通知」後，卻奇蹟似的戰勝病菌，經搶救一個月後，專機返台後續醫療，接受四次植皮手術，經歷四個月住院治療、五個月的復健，九個月後終於穿上義肢，拄著拐杖，浴火重生的回到工作崗位。邱淑容靠著堅強意志力，擊退死神，連法國的主治醫師都感到不可思議，也造就了另一個「台灣奇蹟」。

別以為知道這麼大的訊息，邱淑容會像電影裡頭一樣捶胸頓足，她呆坐了二、三天，像做錯事的孩子不敢說話，心裡反覆責怪自己太逞強，突如其來的意外，截肢當下的心是心痛、懊悔、沮喪，不是想說以後不能跑步，而是先想說沒有腳要怎麼過生活。說來也真神奇，在加護病房一個月的時間邱淑容就看開了，因為腳都已經不見了，我天天自怨自艾有什麼用，腳接得回來嗎，而且看到家人，我真的也很替他們擔心，想說以後他們怎麼照顧我，為了他們，為了自己，我一定要再站起來。

回到台灣，在高醫又住了三個月才回到家裡。邱淑容說，在義肢還沒裝的時候，我真的哪裡都不能去，只要從我的床要移到椅子上，絕對要人家抱，所以我們家一定要有一個人在家陪我，那也是一股支撐你的力量，會想說一定要趕快好起來，雖然是不能再跑步了，可是最起碼可以自己生活，不要再靠家人，我要活得有自尊。那真是一種很淒慘的感覺，這種悽

慘卻成為她正面的力量，邱淑容發揮超馬的精神，永不放棄。

就跟以前跑超馬一樣，制訂目標，她就會去執行，所以積極面對辛苦的復健之路。等穿上義肢，光是適應學習，又花了三個月。邱淑容說，就是要出去走走馬路，馬路你們看是平的，對我們來講是不平的，一點點不平就很危險，一開始走都不太穩，隨時要跌倒就扶著。雙手扶著助步器，在狹長的復健步道上，來回反覆練習走路，旁人看似單調的復健運動，邱淑容卻得耐著性子。

邱淑容的先生在截肢事件後對她毫無責備，選擇無怨無悔地全力支持；兩個女兒揶揄這個老佛爺，刺激她要更快地自己獨立行動起來。淑容從來不認為截肢事件是她跑步生涯的挫敗，而是她犯下的一個錯誤，對她來說，彌補這個錯誤最好的方法，就是讓家人的生活回歸正常。全家人合力渡過風暴、穿上義肢的那一刻，這位截肢的跑步冠軍，親手在廚房為家人準備了一頓晚餐，在餐桌上，少不了愛吃的先生對味道的挑剔，和女兒對從不下廚的媽媽的揶揄，一切都像是一般家庭日常的生活，但是我們知道，邱淑容為了這頓飯，花費了3年的時間去努力，這是她最想要完成的一件事。

提到那一趟改變生命的「穿越法國」超級馬拉松比賽，邱淑容還是感到一絲後悔。她說，實在有點後悔，跑到破皮是兵家常事，所以當時才會決定繼續跑，只是沒想到後來會這麼嚴重，如果早知道，也許就不會堅持下去。邱淑容表示，如果知道到法國會受傷，她就不會參賽，但是沒有人知道會發生什麼事，因此她還是挑戰「穿越法國」。

受傷的那段期間，國內外支持與鼓勵邱淑容的信件如雪花般飛來，朋友的加油也成為邱淑容能夠撐過來的一股無形力量。邱淑容對於各界的支持十分感激，特別是家人的支持，是她能夠走出來的最大力量。雖然遭逢變故，但邱淑容選擇樂觀面對，她鼓勵其他的肢障朋友，「人生很長，不要因此而放棄，悲觀或樂觀，看自己的選擇，但只要樂觀面對，就能幫助自己走過來。」

最後她克服心理的障礙，重新踏上3年前讓她跑步生涯歸零的法國地中海邊，讓全球的跑友見證她的復原。超馬賽的最後一天，我等在終點處，世界各國的跑友看到我都又驚又喜，不少人眼中泛出淚光，他們紛紛走到我的身旁，拍拍我、擁抱我，讓我覺得好溫暖。那次的法國行，我還回到了醫院，醫師們看到我都很訝異，沒想到一個被兩度宣判病危的人，不但能再站起來，而且身心的康復狀況都如此良好，他們對我說：「你的故事讓我們知道，不

能輕易放棄任何一個病人，而病人也絕不可放棄自己。」對截肢的跑步冠軍來說，憑藉著不服輸的意志力，沒有大張旗鼓、昭告天下，她默默地完成了這些不可思議的里程碑。

啟動另一場的人生超級馬拉松賽、我的人生新跑道。受傷之後過了9個月，邱淑容不但可以生活自理還重回職場，但即使如此，她還是覺得生活的拼圖少了一塊，雖然截肢後再也無法跑步，但重生後的她卻一心想重回最熱愛的跑場，跟我那些跑友一起去互動。終於皇天不負苦心人，拄著拐杖的她如今卻能以三輪車代替雙腳，騎著三輪車伴著跑友重回跑場，已完成三十多場的馬拉松比賽。且於去年三月底騎著三輪車參加國際環台路跑賽，一圓未截肢前的環台路跑夢。至今，我們看到了不向挫折低頭的生命鬥士邱淑容，她依舊頂著美美的妝、掛著閃亮亮的耳環、穿著粉紅色系的運動服出現在台灣各大馬拉松賽事，穿著替代雙腳的義肢，騎著三輪車，繼續跑下去。

接下來 Q&A 時間，第一位同學詢問，跑步對你而言，最大的樂趣是什麼？講者回答，我本是個朝九晚五的上班族，生活圈除了家庭，就是辦公室。因為跑步，我認識了很多志同道合的朋友，比賽時和夥伴天南地北地聊天，讓我的人生更加豐富；隨著比賽南征北討，不但跑遍臺灣各地，還因此去了很多國家，開拓了我的視野；參加比賽拿下名次、打破紀錄，都增添了我的自信。此外，我認為對女性而言，跑步實在好處多多，唯有運動量充足，才能放心地享受美食，又不怕身材走樣。

第二位同學提問，逞強和堅持如何區分？講者回答，「勉強」等於堅持，我們練習跑步，一定有停滯無法進步的時候，這時候就要勉強自己，再努力一下，才可以突破難關；而「逞強」則是「明知不可為而為之」，我自己就是一個最好的例子，明明腳傷到走路都走不穩，卻執意要跑，最後才會發生意外。「**可以勉強，但不要逞強**」這句話，不僅適用於體壇，更適用於每個人的生活，遇到生命中的難題時，要學會傾聽自己的聲音，了解自己究竟「應該勉強」，還是「不要逞強」，然後做出最明智的決定。

接著，又有同學發問，最懷念哪一場馬拉松比賽，多久才走出截肢的陰霾？講者回應，截肢一度讓我非常沮喪，不知道未來該如何是好。但我又想，遇到這樣的事，家人已經很不好過了，如果我再愁眉苦臉，他們只會更難過，相反地，如果我笑，他們也會跟著笑。我要求自己，至少要能自理生活，不能成為家人的負擔。所以我努力地復健，練習使用義肢，一開始真的很辛苦，好像小孩子開始學走路一樣，

但學會之後行動不再受限，日子如往常，甚至常忘了自己是身障者呢！

下一位同學問到，覺得超馬媽媽的老公很偉大，在這條路上，家人是你最堅強的支柱，你認為「愛」的力量有多大？講者回覆，無論是我住院時，或是截肢後，家人始終不在我面前露出難過的模樣，甚至會拿我肢障的事來開玩笑，家人的堅強樂觀，是給我最好的禮物。同時也深刻地感受到朋友、跑友、公司長官與同事對我的愛，很多朋友鼓勵我、關心我，國外的馬拉松選手也三不五時透過電子郵件詢問我的近況。每天我進到公司，就發現同事已默默地幫我擦了桌子、洗了茶杯，還幫我泡上一杯熱呼呼的茶……這些體貼，我都點滴在心頭，深刻體認到，**愛的力量實在太大，它是天地間最偉大的東西，是宇宙中最強大的力量。**

最後一位同學詢問，你有什麼話想對身障朋友說？邱淑容說，**人生中有許多意外無法避免，我們沒有其他的選擇，只能面對它，面對之後，你才能與自己的殘缺共處，最後習慣成自然，心情才會隨之開朗。我認為一切問題的**

癥結，其實從來不是外在的殘缺，而是自己的「心」，如果你執意躲在陰暗的角落，旁邊就算有再多人鼓勵你，你也都聽不進去；就算有再多人願意幫助你，也只能愛莫能助。我希望所有身障朋友鼓起勇氣走出來，走出來之後，你就會發現旁人並不會嘲笑我們的缺陷，只會讚賞我們的勇敢。

邱淑容在演講中，與同學們分享，**生命中的挫折與打擊都有它的意義**，與會師生皆深感動容。對她來說，身邊支持的人給她很大的力量，因為感覺到這麼多人都不放棄她，她也不放棄自己，這麼多人支持我，我怎麼可以黯然流淚，讓他們再傷心？這麼多人都不放棄我，我怎麼可以放棄自己？她認為如果我們先被自己打敗的話，那麼再多協助都沒有用了！跑步，曾帶給邱淑容許多人生奇蹟，她下半場的精采人生，從截肢後才正要開始，「人生不是只有跑步，不能跑步我可以換跑道啊！」她驕傲地說：「義肢，是超馬給我留下最好的勳章，刻烙在我的腳上！」**永不放棄，就有希望！**

